



司法保護

Judicial Protection

Hot News

年貨大街更馨生商品

113年度「更生x馨生年貨大街」於20日盛大登場，由財團法人臺灣更生保護會(下稱更保會)及犯罪被害人保護協會(下稱犯保協會)邀集輔導及服務的全國更生、馨生商家超過120攤，產品多元豐富，期待以市集活動的型態，拉近與大眾的距離，並推廣優質的更生人及馨生人的產品。

這次年貨大街集結美食、飲品、伴手禮、農產品及手工文創商品等，都是來自更生人及馨生人的巧手之作，現場從年節堅果、果乾、高山茶、牛軋糖、辣辦醬，到黑糖生薑茶、桂花金棗、烏魚子、純正蜂蜜醋、招財咖啡、金門麵線、澎湖堅果塔等商品，貨色齊全，應有盡有，價格從150元到1,000元，共有更生商品104個攤位、馨生商品22個攤位，還有表演、抽獎等精彩節目，為參與者帶來許多驚喜。在現場單次購買園遊券滿新臺幣10,000元，即可兌換金門酒廠典藏珍品禮盒一組，數量有限，兌完為止。歡迎民眾一起以行動支持優質商品，展現對更生人、馨生人及其家庭的肯定，一起買好物、過好年！

本次活動在臺中市市政路及黎明路交六廣場舉辦，且參與的更生及馨生商家家數更勝去(112)年。行政院林政務委員萬億、法務部蔡部長清祥、最高檢察署邢檢察總長泰釗、臺灣高等檢察署張檢察長斗輝(兼任更保會及犯保協會董事長)均親臨會場，臺中市政府法制局李局長善植亦共襄盛舉，以具體行

帶動社會支持，傳達司法溫暖力量

動支持、馨生夥伴及其優質產品。

蔡部長致詞時表示，更生保護及犯罪被害人保護是政府推動司法保護工作中極為重要的部分，法務部向來致力於協助更生人及犯罪被害人走過人生的低谷及傷痛，在他們開展新生的路上給予陪伴及支持。更生人在復歸社會時，最先面臨的是生計問題，而馨生人在突遭變故後，其家屬亦面對家庭經濟頓失所依的困境，因此更保會及犯保協會藉由提供技能訓練、就業輔導、創業輔導等服務，協助更生人自立更生，幫助馨生人及其家屬能重建生活。

有感於本活動對更生人與馨生人的助益，以及對社會傳達正向力量，特別安排在活動中由行政院林政務委員萬億及蔡部長分別頒發獎牌予促成活動的重要推手—更保會臺中分會廖主任委員學從及廖常務委員紫岑，表達對他們傾力支持活動的感謝。



觀護AI智慧管理思維 有效輔助評估再犯風險

法務部「111年受保護管束人再犯風險評估智慧輔助系統(2/3)開發建置案」利用AI智慧運算，以智慧化、數位化、視覺化的系統，建立觀護處遇輔助決策分析支援模式，有效提高再犯風險評估之信效度，並在2023年「專案管理大賞」(PMI Taiwan Grand Award, PTGA)中脫穎而出，勇奪「標竿專案獎」，讓科技化的法務部邁向新的里程碑。

蔡部長於17日記者茶敘公開獎勵，表示時代不斷變遷，科技不斷進步，如何在時代變遷中，引進新方法、新思維，運用專案管理思維及現代科技的輔助來達到數位轉型目標，是法務部及各公部門所重視的，本次獲獎不單是對法務部工作成果的肯定，更鼓舞本部在科技的潮流中，保有敏捷與創新的精神與態度。

本部林督導參事嘉慧指出，本專案以公私協力方式進行專案開發及建置，地檢署觀護人經由科技的協助，篩選對受保護管束對象適配的個別化處遇，貫徹分級分類，希望有效降低再犯，並減輕第一線同仁行政工作負荷。

本次頒獎典禮由保護司林副司長秀敏出席受獎，林副司長表示本系統已分別於苗栗地檢署、臺北地檢署、新竹地檢署、台南地檢署推動試辦，未來會積極爭取公務預算，期望將「受保護管束人再犯風險評估智慧輔助系統系統」配置到各地檢署，以建構科技化的觀護處遇為核心，利用AI科技全方位精準管控再犯因子，提升觀護成效、貫徹再犯預防。



「犯保協會藝文展—綻」開幕

本部規劃「犯保協會藝文展—綻」25日開展，此次「犯保協會藝文展—綻」的參展者包括了馨生人以及馨生商家與馨生志工的藝術創作與手工藝品，展示於本部司法新廈的1到3樓藝文走廊空間，開展當日安排2位馨生人代表與大家分享，如何透過犯保協會的幫助跟藝術結緣，並透過藝術走出人生的低谷，迎接新生活。歡迎各界人士蒞臨本部時，可抽空欣賞各樓層精采的作品。



遴聘多元專業董監事，優化犯罪被害保護業務

法務部23日辦理財團法人犯罪被害人保護協會(下稱犯保協會)第十屆董事會董事及第八屆監察人聘任典禮，蔡清祥部長頒發聘書，象徵犯保協會新紀元的開始。

本屆董事會之組成有5席政府部門相關機關代表；5席全國性專業人員公會推舉及專家學者代表；2席犯罪被害人或其家屬代表；2席社會公正或熱心公益人士及1席致力於推動犯罪被害人保護之民間團體代表，將藉由公私協力強化政府與民間資源的連結，促進資源整合及效率分配

蔡部長致詞時表示，新法所規定董事會的組成架構，將有助於不同部門之間的資源共享和專業分工，同時確保對被害人權益的全方位保護。

為利犯保協會會務推動之順利銜接，於聘任典禮完成後，旋即由全體出席董事互選出張斗輝董事長為本屆董事長。張斗輝董事長現為臺高檢檢察長，過去曾以地檢署檢察長身分兼任犯保協會分會榮譽主任委員多年，在犯保工作上的豐富經驗以及對犯罪被害人保護的不懈努力，他承諾將與全體董事、監察人及犯保協會的各位同仁攜手，持續為保障犯罪被害人權益而努力！



圖片出處:pngtree

February, 2024

保護司重要紀事

1/5
林督導參事接受宜蘭正聲廣播電台專訪

1/16
部長出席犯保台北分會春節關懷餐會

1/19
林督導參事出席(視訊)法扶第7屆第23次董事會

1/21
部長出席犯保新竹分會春節關懷餐會

1/23
部長出席犯保協會第十屆董事會董事及第八屆監察人聘任典禮
黃常務次長主持本部114年毒防基金計畫內部審查會議

1/25
林副司長接受快樂聯播網專訪
繆主任秘書出席「犯保協會藝文展—綻」展出開幕式
林督導參事出席基隆榮譽觀護人研習暨榮觀表揚活動並授課

1/27
部長出席犯保新北分會春節關懷餐會
林副司長出席犯保南投分會贈送年菜暨春節關懷餐會
保護司派員出席犯保彰化、雲林及屏東分會春節關懷活動

1/30
部長出席犯保協會金門分會春節關懷活動

1/10
部長出席「111年受保護管束人再犯風險評估智慧輔助系統(2/3)開發建置案」記者茶敘

1/18
蔡政務次長主持臺北地檢署轉銜會議輔導小組會議

1/20
部長出席「更生x警生年貨大街」
林副司長出席犯保高雄分會春節關懷餐會
保護司派員出席犯保台南分會春節關懷餐會

1/22
林督導參事主持地檢署修復式司法個案員進用情形與業務內涵研商會議
林督導參事率本司同仁前往探視犯罪被害人遺孤吳東諺

1/24
林督導參事出席犯保協會台中分會喬遷揭牌典禮

1/26
黃常務次長主持啟動新世代反毒策略行動綱領3.0研修會議(第二次會議)

1/28
部長出席犯保桃園分會春節關懷活動

1/31
蔡政務次長出席「柔性司法迎新春、萬象更新送祝福」記者茶敘

掌中流光

臺灣更生保護會澎湖分會個案管理師 黃采霖

我們活著，總是在滿足各種欲求。每天睜開眼睛之後從事的行為，進食、清潔、工作、學習、社交等等，看似很正常的生存本能，背後都有著推動我們的目的性，但往往我們沒有時間或契機去好好思考為什麼，就像永不停歇的秒針般持續前進，不知不覺間長大了，物換星移了。肉體的成長不用我們操心，但要讓心靈變成熟是一件很痛苦的事，我們不一定能獲得什麼，但一定會失去一些東西，當驚覺自己可以對枕邊脫落的頭髮、眼前售罄的麵包一笑置之時，堆積起來的小失落，已經讓我們蛻變。如同當代美國精神醫學大師歐文·亞隆所說：「當一個人能接受選擇的有限性，才能優雅的長大。」

接受每個選擇背後需付出的機會成本，是我們都要面對的課題，只有知道自己最需要的是什麼，才能坦然放棄失去的東西，而不會因無法滿足所有慾望產生負面情緒。從我所接觸的更生朋友中觀察，大部分都說不出來自己想要什麼，雖然每天波波碌碌，但似乎很難留下一些養分灌注心田，生活遭遇到的不順遂，長期積累下來，就像沒有及時洩洪的水庫，總有一天會潰堤而出，奔湧出的洪水可能就會造成氾濫成災，讓更生朋友走回頭路。

人類是群居動物，彼此間一定會相互影響並且各汲取所需，好的壞的皆是如此，沒有人可以置身事外。看似簡單的道理，在我與個案工作的過程中，給了我更深刻的感悟。我不只是給予的那一方，我也從個案那裡獲得可以繼續努力向前的能量。

曾有個案跟我說：「出去之後可以再遇到像你這麼好的人嗎？如果之前我有遇到像你這樣的人，我現在的人生會不會不一樣？」、「有時候甚至慶幸自己被關，才有機緣遇到你，讓我開始思考過去好幾十年都沒想過的問題。」，「我以為自己從小就不喜歡被管，原來被管也是可以感到幸福的事。」聽到的當下說不驚訝是假的，一直以來以為自己只是將工作做好，從沒想過可以從他人那裡得到這麼大的回饋。

即使是十惡不赦的人，仍有能力帶給別人正能量的影響力。希望就像流光，流光易逝，無法輕易握在手中，但人與人之間若能互相傳遞，提供自己一部分的能量澆灌，有朝一日，便能如同綻放在夜空中的花火，光彩照人、熠熠生輝。

隨點隨看 諸事大吉

金龍年開啟追劇模式 法務部好片龍重登場

保護司 楊宛臻科員

龍年春節的七天連假，除了與家人共享溫馨時刻，法務部也推出一系列強檔片單，不僅內容有趣、知識含金量高，平易近人的片長更讓人隨點隨看，輕鬆賞片無負擔，今年的春節假期，就讓法務部的宣導影片陪伴大家過個充實又知性的新年，一起開啟追劇模式吧！

法務部在去年創下公部門宣導創舉，以類政論節目「新聞搜查線」進行反詐騙宣導，卡司陣容豪華，由深受觀眾喜愛的人氣主播莊雨潔主持，並邀請財經專家黃世聰老師、專業活力的林岫聰檢察官擔任來賓，暢談《詐騙集團的免洗筷是你嗎？》，藉由名人現身說法及林檢察官的實務經驗，讓觀眾輕鬆瞭解天花亂墜的投資詐騙隱藏的陷阱、刑法上的間接故意如何認定，以及成為人頭帳戶可能背負的民、刑事責任，三人互動精彩，共同呼籲民眾妥善保管自身帳戶：「不寄、不給、不借、不賣」，千萬不要成為詐騙集團的幫兇。新春迎財神，法務部的識詐宣導讓您增加防詐免疫力，牢牢守住您的錢包，迎接豐盛美好的一年。

漫長的假期是毒品趁隙而入的危險時機，不妨和孩子一起欣賞本部推出的二部毒品防制宣導影片：《拒絕毒品 才是解方》、《刑影不離》。《拒絕毒品 才是解方》以心理學的實驗「老鼠樂園」為題材，強調成癮不僅是個人選擇，更與周遭環境息息相關，真正能帶來幸福感的不是毒品，而是旅遊、社交、投入興趣等人際連結，這些共享的快樂，可於年節時刻與親友共創；《刑影不離》則以大麻防制為主題，透過實拍手法真實呈現施用大麻後的幻覺及毒駕等後果，破除民眾對大麻似是而非的迷思，也提醒觀眾：製造、運輸、販賣、引誘他人施用、施用、持有大麻等在我國皆為犯罪行為，開心團聚的同時，也要趨吉避凶，健康平安過好年。

新春既是展望也是回顧，法務部獻上療癒系影片《起初·要有光》陪伴觀眾在回顧中重獲力量，故事情節改編自真實故事，一名改過自新的更生人「阿源」出監後想重拾廚師的夢想，彌補曾虧欠的妻女，每個努力的瞬間，不灑狗血卻賺人熱淚，劇中房東、老闆等人對阿源釋出的微小善意，更在平凡的日常中，萃取出人與人之間的理解與包容，讓看似沈重的題材有了光明，感動繚繞入心，不僅翻轉社會大眾對出監者的既定觀感，更帶給身處逆境中的人一絲力量，不論過往經歷了什麼，願意重新出發，就有機會發現困境中深埋的寶藏，希望本片能帶給大眾豁然開朗的暖心感以及重新踏出步伐的勇氣。

迎接新春假期到來，法務部推出好片陪你解悶不無聊，想看更多，歡迎在 YouTube 搜尋「中華民國法務部」官方頻道，別忘了按讚、訂閱、分享以及開啟小鈴鐺，讓更多好片帶給你生活能量，龍年諸事大吉！

影片連結如下：

【新聞搜查線】詐騙集團的免洗筷是你嗎？莊雨潔主持 | 來賓：黃世聰、林岫聰（網址：<https://reurl.cc/VNDYEN>）

毒品防制宣導心理篇《拒絕毒品 才是解方》完整版（網址：<https://reurl.cc/eL3MmM>）

毒品防制宣導思辨篇《刑影不離》完整版（網址：<https://reurl.cc/M403bW>）

再犯防止推進行動計畫宣導影片-起初·要有光（完整版）（網址：<https://reurl.cc/g42R2R>）

起初

A Yuan.

西要有光

一段觸動人心的生命故事



掃碼立即觀看
保護司真情推薦



臺北

台北市榮譽觀護人協進會 10 日舉辦會員大會，林司長嘉慧、林副司長秀敏及最高檢察署檢察總長邢泰釗出席，頒發獎狀表揚績優榮譽觀護人，感謝渠等對觀護輔導業務竭心盡力，本次共計 31 人獲表揚。



北檢 23 日及 25 日辦理緩起訴新案說明會，會中提供謀職管道或職業訓練之資訊，關於就業服務站服務內容、求職陷阱與求職面試技巧、謀職觀念之重建和心理建設以及目前就業市場趨勢等做分享，個案於現場亦可以直接登記求職。



士林

士檢顏迺偉檢察長 25 日探視被害人遺屬蔡奶奶，並送上年節慰問金及新年賀禮，同時士檢啟動社勞專案協助老奶奶住處環境清潔、牆壁除癌及粉刷，改善該處惡劣之居家環境，讓居住環境煥然一新。



士檢顏迺偉檢察長 7 日陪同蔡部長前往「拱北殿」舉辦之公益文化楓葉祭，向參與「樂活健走」活動的民眾宣導反賄選，輔以有獎徵答，以平易近人、走入人群的方式，吸引民眾聆聽、進而認同反賄選理念，讓乾淨選舉深植民心。



桃園

桃檢 4 日與更保會桃園分會辦理春節關懷弱勢及反賄選認同卡抽獎活動，林秀敏副司長及朱仁才主任委員等出席，除一起揮毫祝福新年外，並抽出 12 月份的 i like 反賄選獎及「反賄達人獎」千元好禮共 60 人得獎，俞秀端檢察長親自致贈慰問金，同時呼籲民眾支持乾淨選舉，福氣滿滿，平安過好年。現場並提供更生及便利商店攤位，讓參與民眾「贊聲」反賄選就可領取創意宣導品，現場反賄聲音此起彼落，透過寓教於樂方式讓反賄之意念深植人心。



苗栗

苗檢為吸引年輕學子關注 2024 選舉賄選議題，與縣內 100 多所國中小合作推出四格漫畫比賽。引導學生認識公職人員選舉中選舉賭盤、境外勢力以及假消息等相關議題。由於參與情況踴躍、學生水準極高，評審費了好大的工夫才從 80 幾件作品中挑選出 18 件得獎畫作。

本次漫畫比賽以苗栗地檢署的吉祥物-正義石虎小賈斯汀作為主角。參賽學生可利用日常接觸到有關賄選議題的素材進行發揮，描繪小賈斯汀如何一一破解各種賄選花招。通過四格漫畫簡潔幽默的形式，更容易吸引民眾的注意，啟發年輕學子積極參與公民社會的動機。



編輯的話：

本電子報係提供司法保護工作者與社會大眾意見交流平台，因為有您的共襄盛舉，才能豐富這個司法保護園地。謝謝大家！投稿請寄 moj506@mail.moj.gov.tw

保護司敬上

圖片出處:pngtree

彰化

彰檢結合轄區醫療單位辦理社會勞動人戒酒計畫，針對非五年內酒駕三犯，有酒精成癮之易服社會勞動人，提供戒酒機會，預計開辦六梯次酒癮防治認知輔導教育課程。張曉雯檢察長 25 日出席首梯次酒癮防治團體課程，於現場宣導酒駕零容忍以及酒癮治療之重要性。

彰檢 29 日起結合社會勞動機構員林市公所清潔隊，深入社區協助清潔隊分散垃圾清運量，一同迎接乾淨又舒適的新年。員林市公所表示清潔隊會安排社會勞動人進行資源回收分類，減少廢棄物對於環境的損害。



南投

南檢日前與醫療院所辦理預防毒品再犯防制橫向聯繫會議，邀請毒品危害防制中心、草屯療養院等參加，本次會議與各網絡單位建立金三角之夥伴關係，展現司法端、行政端及醫療端跨際合作特色，兼顧維護個案權益與實踐司法強制力，打造更臻完善的防毒網絡。



南投榮觀協進會 19 日辦理教育訓練，計 200 人出席，黃元冠檢察長頒發感謝狀給幸福山有限公司謝朝雄董事長，曾玉瓊女士、林聖凱先生，及山城廣播電台孫玉珍總經理。本次訓練由洪英丰主任檢察官擔任講師，分享詐欺犯罪的趨勢與樣態。



嘉義

嘉檢與正念關懷協會合作辦理正念藥癮預防復發團體，8 日由許秋田老師主講「藥不要成癮概念與戒癮策略」，並藉由戒癮過來人經驗影片說明戒癮非容易一事；另外亦帶領學員練習正念靜坐，藉由靜坐訓練大腦前額葉衝動控制，參與學員計 11 人。



臺南

南檢積極反賄選，特結合台南選委會宣導，將妨害選舉檢舉專線與檢舉可得獎金等資訊置入選舉公報中，當各里里長分送選舉公報至家時，也將反賄選宣導資訊傳達予民眾。透過妨害選舉檢舉三步驟，手機或監視器蒐證賄選證據，並撥打 0800-024-099#4，檢舉保密又快速，如檢舉成功可以拿到最高獎金 2000 萬。



高雄

雄檢 3 日辦理法治教育課程，邀請王嘉正社工師經驗分享病人自主權利法，他說該法是以人為本的醫療專法，病人有優先知情、選擇與決定最終醫療處遇的權利，可避免過多的醫療糾紛，亦能賦予病人抉擇作主的機會，有尊嚴地規劃自己人生最後一哩路！



橋頭

橋檢結合高雄在地著名「台鋼雄鷹職業棒球隊」，張貼反賄選標語於南臺灣客運大巴車背上，強調「球賽就是要公平、拒假球，而選舉就是乾乾淨淨、反賄選」，藉由球隊的高知名度，向民眾加強宣導反賄觀念。



橋檢日前前往阿蓮區、岡山區、鳥松區、左營區軍營進行反賄選宣導，以淺顯易懂的案例列舉賄選態樣與手法，期讓與會國軍弟兄瞭解到賄選影響社會甚鉅，且軍人身分特殊，切勿礙於情面、小利而造成個人職涯損失。



屏東

犯保屏東分會27日舉辦「113年新春關懷餐會」，活動中頒發犯保有功人士表揚獎牌獎狀，感謝默默付出的犯保志工，陳盈錦檢察長表示，無論外頭天氣有多冷，只要來參與犯保所舉辦的活動可以感受到一股暖流，志工的熱情、主委的帶領，讓整個團隊越來越強大！



面對激烈的選情，屏檢動員深入潮州、萬巒、萬丹、新園與東港等五鄉鎮，在人潮聚集的市場、宗教信仰中心、火車站及市區重要商業所在地，全力反賄選宣導，呼籲民眾「不買票，不賣票，要檢舉」之正確觀念。本署大動作深入民眾聚集地，吸引地方民眾注意力。



基隆

基檢30日辦理受保護管束人（更生人）春節關懷活動，李嘉明檢察長鼓勵大家支持更生人，讓更生人開創美好的生活。本次活動邀請更生人阿龍（化名）在現場分享自己的生命歷程，年輕時與毒品為伍，前後入監服刑超過23年，不但父母過世，妻子也離開了，出獄後孑然一身，體會唯有擺脫毒海束縛，才会有嶄新的開始，阿龍的水果行已具有規模，也提供工作機會，給迷途知返的更生人。



宜蘭

宜檢4日辦理社區生活營成果發表會，黃智勇檢察長感謝慈惠宮行善會等單位，捐助經費讓社區生活營可以不間斷，再感謝承辦老師對於社區生活營學生的認真付出，會場展示五結國中有機蔬菜種植、冬山國中的瓶中花藝作品、吳沙國中的手工皂作品等學習成果，獲得現場佳賓一致好評。



宜檢8日辦理生命教育課程，邀請音樂家林景陽老師和鐘碧娟老師分享生命故事。鐘老師提到在人生旅程中，每一次錯誤都是反省的機會，避免再度犯錯。林老師誤用藥物導致失明，分享了自己如何在失明的情況下學習曲目、練習指法，鼓勵學員不要將限制放在自己身上，因為人生旅途中的障礙也是成長的機會。



臺東

東檢柯宜汾檢察長3日接受教育廣播電臺臺東分臺「思聲活 有意思」廣播節目主持人李思瑩專訪，以淺顯易懂的方式，解釋賄選、選舉賭盤、假訊息、選舉暴力等常見妨害選舉常見型態，說明有關競選宣傳品的金額價值，只是參考項目之一，不是判斷賄選唯一標準，民眾可以「投、約、認、搖、行」的五字訣來判斷。



澎湖

犯保澎湖分會於春節前夕，由主任委員蔡惠如偕檢察長陳佳秀等至1戶馨生家庭辦理「誰來午餐」，一同享用年菜並話家常，陪伴馨生人共度溫馨圍爐時刻。

今年的「誰來午餐」安排到李阿姨家，對於犯罪被害案件(先生的車禍死亡)，李阿姨花了一段時間走出陰霾，將生活重心寄託在農作物栽種，同時積極參與犯保各項活動，也樂於向其他馨生人分享自己樂觀知足的人生態度。

蔡主委與陳檢察長關心李阿姨的現況，李阿姨則非常期待今日午餐之約，誇讚犯保澎湖分會準備的年菜菜色豐盛且合口味，還加碼分享自己栽種的有機蔬菜，開心的說：「還沒有過年就感受到人多圍爐的熱鬧感覺，氣氛真好！」。



#小心淪為人頭帳戶
不要隨意提供存摺帳戶給他人使用
被詐騙公司拿去收款，你也會被視為共犯
不只會被求償，還會背上刑責喔

#他們怎麼騙你帳戶的
有的說應徵工作面試要帶
有的說是給你超低利率貸款
有的說是付錢跟你租用
有的說是你被列為警示帳戶
要你寄回存摺與提款卡
總而言之
一旦有人要你存摺跟金融卡都交出去
十之八九大事不妙！

#提高警覺防制詐騙
錢是詐騙公司在賺
刑責是你在揹
就算是空空如也的戶頭
風險也遠比你想像得大

#我在詐騙公司上班
作者謝東霖 X 法務部

